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Innováció és fenntarthatóság 
a turisztikai szektorban

Összefoglalás
A cikk a fenntarthatóság és az innováció összefüggéseit vizsgálja 
a turisztikai szektorban, kihangsúlyozva az új stratégiák és meg-
közelítések elengedhetetlen szükségességét a kihívásokkal teli 
globális környezetben. A kutatás többlépcsős módszertant alkal-
maz, a Scopus adatbázis és a VOSviewer segítségével öt kulcs-
fontosságú témakört azonosított: környezeti fenntarthatóság, 
gazdasági fejlődés, technológiai előrelépések, oktatás, valamint 
irányítás és stratégiai menedzsment. Az elemzés rávilágít a tu-
rizmusban rejlő fenntarthatósági lehetőségekre és az innovációs 
potenciál kiaknázásának fontosságára. A fenntartható turizmus 
megvalósítása kulcsfontosságú a turisztikai desztinációk hosszú 
távú versenyképességének és fenntarthatóságának biztosítása 
érdekében. Az eredmények alapján a tanulmány a megalkotott 
szisztematikus keretrendszer használatát javasolja, amely segíti 
a turisztikai ágazat szereplőit a fenntarthatósággal összefüggő 
innovációk kialakításában.

Kulcsszavak: innováció, fenntarthatóság, versenyképesség, 
turizmus

Jel-kódok: I3, O10, O30, Z3, Z30, Z32

Bevezetés
A fenntarthatósággal kapcsolatos legújabb tudományos né-
zőpontok kiemelik annak összetett és többdimenziós jellegét, 
amelyek magukban foglalják a környezeti, kulturális, gazdasági 
és társadalmi dimenziókat (Ceptureanu et al., 2018, Kuhlman 
& Farrington, 2010). A jelenlegi viták a fenntarthatóság sürgős-
ségét és jelentőségét hangsúlyozzák az eszkalálódó környezeti 
válságok és társadalmi-gazdasági kihívások közepette (Arora et 
al., 2018). Az ENSZ 2023. évi globális jelentése a fenntartható 
fejlődésről kiemeli, hogy a fenntarthatósági célok hatékony el-
érése érdekében átalakító változásokra van szükség, különösen a 
nemzetközi válságokra adott válaszként, amelyek gyors és össze-
hangolt intézkedéseket követelnek meg a különböző ágazatok-
ban (UN SDGS, 2024). Megfigyelhető, hogy a fenntarthatóság 
fogalma egyre nagyobb népszerűségnek örvend az egyéni, vál-
lalati és kormányzati szinteken (Cavagnaro & Curiel, 2022). Ez 
a szemlélet nemcsak felelős magatartást feltételez hívei részéről, 
hanem aktív szerepet is igényel a meglévő folyamatok megfelelő 
adaptálásában és az új folyamatok fenntartható fejlődésében a 
mai világban.

Azokban az esetekben, ahol a meglévő keretek, technológiák 
vagy személyközi dinamikák módosítására vagy létrehozására 
van szükség, gyakran felmerül az új ismeretek vagy módszerek 
alkalmazásának szükségessége (Heenkenda et al., 2022). Ezek a 
módszertanok gyakran újonnan is kidolgozhatók és kivitelezhe-
tőek (Goodman et al., 2017). Így a fenntarthatósági célok elérése 
egyre inkább ezeknek az innovatív stratégiáknak a bevetésére tá-
maszkodnak (Schaltegger et al., 2012). A szigorú korlátok miatt az 
innováció gyakran az egyetlen megvalósítható lehetőséget jelen-
ti, még rövid távon is (Zioło & Sergi, 2019). Tanulmányunkban 
a turizmust, mint iparágat vizsgáljuk a fenntarthatóság és az 
innováció keresztmetszetében, így egy ide vonatkozó példával 
élve, egy szállodaláncon belüli fenntarthatósági erőfeszítések el-
sődleges kihívása nem feltétlenül az elkötelezettség vagy a piaci 
elfogadás hiánya lehet, hanem gyakran a költségvetési korlátok 
és az üzleti eredményekkel korreláló fenntarthatósági kezdemé-
nyezésekből származó várható megtérülése jelentenek jelentős 
akadályokat. Ezen korlátok feloldását általában innovatív megol-
dások és megközelítések segítségével lehet csak hatékonyan meg-
valósítani (Csiszárik-Kocsir & Dobos, 2023). Jelen tanulmány 
a turizmusban az fenntarhatóság és az innovatív megközelítés 
kapcsán megtalálható gyakorlatok alapján egy keretrendszert ál-
lít fel az érintett témaköröket összesítve. Tekintettel arra, hogy ez 
a terület mindössze néhány évtizedes gyakorlattal rendelkezik, a 
vállalati stratégiák spektruma - a rendkívül hatékonyaktól a ke-
vésbé sikeresekig - évről évre növekvő változatossággal jelenik 
meg (Ioannou & Serafeim, 2019). A  kutatás a fenntarthatósági 
innovációs tevékenységek különböző, a tudományos közösségen 
belül elismert és dokumentált főbb elemeit vizsgálja, ezen elemek 
adott halmazaiból kategóriákat formál és vázolja jellemzőit és 
jelentőségüket. Ezen egyszerű keretrendszer bemutatása alapján 
strukturált megközelítést biztosít a fenntarthatósági innovációk 
megértéséhez és megvalósításához a turisztikai ágazaton belül.

Módszer
A fenntarthatóság, innováció és a turisztikai ágazat közötti 
kapcsolat sajátos jellemzőinek feltárására többlépcsős kutatási 
módszer került összeállításra. Ez a megközelítés magában fog-
lalta a forrásanyagok strukturált elemzését, a Scopus adatbázis-
ban található tudományos munkák bibilometriai vizualizációs 
kulcsszóelemzését, illetve az elemzés révén a kulcsszavak fel-
használásával öt fő témakörbe történő kategorizálását. Az elem-
zés elvégzése kapcsán az alábbi négy lépéses feladatlista került 
elvégzésre:
– a Scopus adatbázisban végzett kulcsszavas keresés a releváns

kulcsszavak átfogó listájának összeállítása,
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– a turisztikai ágazaton belüli fenntarthatósági és innovációs te-
vékenységekkel kapcsolatos kulcsszavak nyers listájának betöl-
tése és áttekintése bibliometriai kulcsszó vizualizációval

– a nyers kulcsszó lista áttekintése, értékelése, tisztítása
– tisztítás utáni bibliometriai vizualizációs térkép készítése, il-

letve a VOSViewer által kialakított kluszterek és azok kulcs-
szó-tartalmának áttekintése és kategorizálása

– a kategóriák turisztikai fenntarthatóságra és innovációra jel-
lemző jellemzőinek és tevékenységek keretrendszerének ki-
bontása, szakirodalmi források felhasználásával.
A fent részletezett átfogó feldolgozás biztosította, hogy az ide-

genforgalmi ágazat fenntarthatósággal és az innovációval kap-
csolatos sajátosságai jelen tudományos színtéren publikációk 
által igazolt elemei kellő alapossággal kerüljenek feltárásra, fel-
dolgozásra. feltárásra. E strukturált módszertan követésével a 
kutatás célja, hogy részletes képet nyújtson a fenntarthatóság és 
az innováció metszéspontjáról, kiemelve az ága-
zat egyedi jellemzőit és hozzájárulásait.

Eredmények
A Scopus adatbázis segítségével dokumentumke-
resést végeztünk az Absztrakt cím, az Absztrakt 
és a Kulcsszavak között a következő speciális le-
kérdezéssel:

(TITLE-ABS-KEY ( innovation* ) AND TITLE-
ABS-KEY ( sustainability* ) AND TITLE-ABS-

KEY ( tourism* ) ) AND PUBYEAR > 1998 AND 
PUBYEAR < 2025

összesen 1 000 dokumentumot azonosítottak a 
dokumentumlistában. Ellenőrzésképpen lefut-
tatásra került a “sustainability AND innovation 
AND tourism” kulcsszó lista paratméter is, en-
nek több, mint 34,815 találat lett az eredménye. 
A  turizmus mindösszesen 2,8%-os jelenléte a 
fenti tárgykörben is jelzi a témakör tudományos 
szempontból kiaknázatlan lehetőségeit. A Scopus 
belső elemzési lehetőségeit felhasználva ugyanak-
kor, ahogyan az 1. ábra is mutatja, látható, hogy a 
publikált kutatási munkák és cikk elmúlt évekre 
vetített megjelenése kapcsán a két fenti vizsgált 

metszetben a tendenciák szinte párhuzamosan mozognak. Ez a 
párhuzamos növekedés rávilágít arra, hogy növekvő érdeklődés 
van tudományos téren is a fenntarthatóság és az innováció integ-
rálásának fontosságának turisztikai ágazatban történő integrá-
ciója kapcsán.

Az 1.000 azonosított dokumentum kézi áttekintése előtt a 
VOSviewer segítségével létrehoztunk egy kulcsszavas hálózati 
vizualizációt. Ez a vizualizáció segített azonosítani a kulcsszavak 
kapcsolatait és együttes előfordulását a dokumentumhalmazon 
belül, átfogó áttekintést nyújtva a fenntarthatóság, az innová-
ció és a turizmus fő témáiról és fókuszterületeiről (Van Eck & 
Waltman, 2010). 

Manuális áttekintést és szűrést követően 52 fő elem került 
beazonosításra, amelyek egyedinek tekinthető jellemzőket tar-
talmaznak a témakör kapcsán. Ez a bibilometriai vizualizációs 
kulcsszótérkép az alábbi 2. ábrán kerül bemutatásra.

1. ábra: Scopus keresés dokumentum-publikációs mennyiségei évenkénti kimutatásban

Forrás: Scopus elemzési panel, saját szerkesztés

2. ábra: VOSviewer kulcsszavas hálózati vizualizációs térkép az innováció, 
a fenntarthatóság és a turizmus témakörében.

Forrás: Scopus találati lista és a VOSviewer elemzőpanel
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Kulcsszó kategórizáció  
eredményei
A fenntarthatóság és az innováció közötti kapcsolat jellemzőit 
tárja fel a turisztikai ágazatban további részletekkel és valós pél-
dákkal, bemutatva az alkalmazásokat és a tanulságokat, amely-
hez kapcsolódóan a kulcsszavak kategóriákban való besorolását 
és a felhasznált kulcsszavakat az 1. táblázat mutatja be.

Környezeti és energetikai  
fenntarthatóság
A turisztikai ágazatnak jelentős kihívásokkal és lehetőségekkel 
kell szembenéznie a környezeti és energetikai fenntartható-
sághoz való hozzájárulás terén (Pan et al., 2018). Kulcskérdés, 
hogy a turisztikai ágazat hogyan tudja hatékonyan támogatni 
a fenntarthatóságot, figyelembe véve, hogy a turisták gyakran 
magasabb fogyasztási szintet és kevésbé takarékos viselkedést 
mutatnak, mint a mindennapi életükben (Sharpley, 2021). Ez a 
tendencia a környezetvédelemre is kiterjed, ahol a fenntartható 
gyakorlatok iránti elkötelezettség gyakran alacsonyabb (Malik 
& Grohmann, 2012). Ugyanakkor a fenntarthatóság jelentős 
lehetőséget is rejt magában a szektor számára. A  turisztikai 
desztinációk az energiatudatosság és a fenntartható gazdál-
kodási gyakorlatok révén megkülönböztethetik magukat, ver-
senyelőnyt szerethetnek (Andari et al., 2022). Az fenntartható-
sági elkötelezettségek speciális típusú vendégkört vonzhatnak, 
és egyedi piaci pozícionálást kínálhatnak, lehetővé téve az átla-
gos kínálatból kiemelkedő szolgáltatások nyújtását. A fenntart-
hatóság hangsúlyozásával a desztinációk vonzóvá válhatnak a 
környezettudatos utazók számára, egyúttal szélesebb körű kör-
nyezetvédelmi célokat is támogathatnak (Golob & Kronegger, 
2019). A fenntartható technológiák és gyakorlatok kombinálá-
sában jelentős potenciál rejlik a környezeti hatások minimalizá-
lása és a látogatók személyes élményeinek fokozása érdekében. 
Az alapvető és kapcsolódó iparágakban, például a közlekedés-
ben a zöld innovációs gyakorlatok csökkenthetik a működési 
költségeket, mérsékelhetik az energiaár-ingadozásoknak való 
kitettséget, és mérsékelhetik a karbon-lábnyomot (Satta et al., 
2019; Lv et al., 2023).

Gazdasági és ipari fejlődés
Ahogyan ez már korábban is megjelent, az innováció és a 
fenntarthatóság megfelelő alkalmazása versenyelőnyt jelent-
het a turisztikai ágazat érdekelt felei számára (Hayden Collins, 
2015). Innovatív módszerek és fenntarthatósági keretek alkal-
mazásával a vállalkozások olyan üzleti modelleket alakíthat-
nak ki, amelyek a környezettudatos utazók igényeit szolgálják 
ki, megfelelő úti célokat vagy szolgáltatási portfóliót kínálva. 
Ez a megközelítés megkülönböztető jegyként szolgálhat a ven-
dégek számára, az adott vállalkozás számára pedig gazdasági 
stabilitást, növekedési lehetőséget jelenthet. Működési szem-
pontból a hosszú távú növekedés és fenntarthatóság elérése egy 
gazdaságilag életképes modellben további előnyöket biztosít-
hat (Risteskia et al., 2012). Ugyanakkor a turizmusban a túl-
fogyasztásra, az úgynevezett túlturizmusra számos példa van 
(Agyeiwaah, 2019). A fenntarthatóságba való befektetés, példá-
ul a megújuló erőforrások használata, a hatékony hulladékgaz-
dálkodás és a fenntartható ellátási láncok kialakítása (Varsei et 
al., 2014) csökkenti a környezeti hatásokat, új munkahelyeket 
teremt, valamint stabilabb és kiszámíthatóbb környezetet bizto-
sít az ágazatban dolgozók és az ágazat által érintettek számára. 
Az idegenforgalmi ágazatban működő számos KKV-k jelen-
tősen profitálhatnak a fenntarthatósági innovációkból. Ezek 
a vállalkozások hosszú távú gondolkodással csökkenthetik a 
költségeket, javíthatják a hatékonyságot, és vonzó és növekvő 
piaci szegmenst képviselnek (Rastrollo-Horrillo & Rivero Díaz, 
2019). A turizmus gazdasági eredményekre gyakorolt közvetlen 
hatása mellett egy adott ország imázsának emelésén keresztül 
is növelheti annak versenyképességét a nemzetközi piacokon is 
(KÁLMÁN és tsai, 2025).

Technológiai és innovációs  
előrelépések
Számos példa van arra, hogy a technológiai fejlődés számos 
iparágban, köztük a turizmusban is hozzájárul az innováció-
hoz és a fenntarthatósághoz. Konkrét technológiai képességek 
és innovációk jelentősen átalakították az egyének, vállalatok és 
intézmények mindennapi életét világszerte (Guarda et al., 2021). 

1. táblázat: Kapcsolódó kulcsszavak kategórizálása és listája Scopus és VOSViewer felhasználásával

Környezeti és energetikai 
fenntarthatóság Gazdasági és ipari fejlődés

Technológiai és 
innovációs 

előrelépések

Oktatás és társadalmi 
fejlődés

Irányítás és stratégiai 
menedzsment

Éghajlatváltozás Versenyképesség Technológia Oktatás Irányítás / Irányítási 
megközelítés

Környezeti fenntarthatóság Turizmusfejlesztés Technológiai innováció Szociális innováció Stratégiai megközelítés

Környezetvédelem Gazdasági növekedés Intelligens város Kulturális örökség Vállalati társadalmi 
felelősségvállalás

Megújuló energia KKV-k / kis- és 
középvállalkozások Digitális átalakulás Tudásmenedzsment Tervezés

Zöld innováció Vidéki turizmus / 
vidékfejlesztés Technológiai fejlődés Részvételi megközelítés Rugalmasság

Körforgásos gazdaság Üzletfejlesztés Kiterjesztett valóság Társadalmi tőke Vállalkozói szellem

Beruházások Mesterséges 
intelligencia Információkezelés

Regionális fejlesztés Nyílt innováció Marketing
Mezőgazdaság Ökoinnováció
Vendéglátóipar

Szállodaipar
Forrás: saját szerkesztés
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Az okostelefonok széles körű elterjedése, a hálózati összekötte-
tés elérhetősége és megfizethetősége, valamint a roamingdíjak 
szabályozása az idegenforgalmi ágazatra is jelentős hatást gya-
korolt (Höpken et al., 2010). Számos vállalat jelent meg, illetve 
növelte exponenciálisan üzleti és ügyfélkörét azáltal, hogy az 
alkalmazásokon keresztül üzleti modelleket és ökoszisztémákat 
fejlesztett ki a turisztikai ágazaton belül (Wahab et al., 2017). 
A kiemelkedő példák közé tartozik az Airbnb, a Booking.com, 
a Skyscanner, az Expedia és a Google Maps. Ezek a platformok 
forradalmasították a felhasználók utazástervezési és foglalási él-
ményeit, bizonyítva a technológiai innováció jelentős hatását a 
turisztikai ágazatra. Tekintettel arra, hogy az iparág a különböző 
érdekelt felek együttműködésére támaszkodik, a legjobb fenn-
tarthatósági gyakorlatokat nyitottá és hozzáférhetővé kell tenni 
az ellátási láncban (Szpilko, 2017). Ez a nyitottság növeli az uta-
zók és a vállalkozók számára létrehozott értéket, és hozzájárul 
az érintett terület vagy ország szélesebb körű pozitív megítélés-
hez. Az intelligens városi kezdeményezések is azt mutatják, hogy 
a turizmus köré épülő átfogó ökoszisztéma hogyan profitálhat az 
eredetileg helyi fókuszú innovációs beruházásokból. Megfelelő 
tervezéssel és irányítással a látogatókat aktív résztvevőként lehet 
integrálni a város életébe, hangsúlyt fektetve a fenntarthatóság-
ra (Lee et al., 2020). Ezek a kezdeményezések javítják a látogatói 
élményt, és hozzájárulnak a városi területek fenntartható fejlő-
déséhez is azáltal, hogy a technológiát kihasználva hatékonyabb, 
rugalmasabb és vonzóbb környezetet teremtenek a nem csak 
a turisták, de a lakosok számára is (Dabeedooal et al., 2019). 
Természetesen az olyan aktuális témák, mint a kiterjesztett va-
lóság (AR) és a mesterséges intelligencia (AI) használata terjed 
a turizmuson belül is (Balsalobre-Lorente et al., 2023; Rane et 
al., 2023). Azonban még időbe telik, amíg teljesen megértjük, 
hogy ezek a technológiák milyen mértékben támogathatják a 
fenntartható turisztikai struktúrákat, és hogy pontosan milyen 
módon integrálhatók.

Oktatás és társadalmi fejlődés
Az oktatásnak döntő szerepe van a fenntartható turisztikai gya-
korlatok előmozdításában és az ágazaton belüli innovatív ötletek 
előmozdításában. A fenntarthatóság, az innováció és a turizmus 
integrálására való összpontosítás a különböző oktatási szinteken 
a jövő szakembereit felvértezi a szükséges ismeretekkel, készsé-
gekkel és attitűdökkel, lehetővé téve, hogy a fenntartható turiz-
mus új ötleteit helyi és globális szinten fejlesszék és megvalósítsák 
(Chen et al., 2022). Az ilyen fókuszú felsőoktatási intézmények-
nek még szélesebb körű lehetőségei vannak. Világszerte számta-
lan felsőoktatási intézmény kínál már fenntartható turizmusra 
specializált programokat, fejlett kutatási és innovációs hátteret is 
biztosítva (Phi & Clausen, 2021). Ez a megközelítés alapvető fon-
tosságú az értékteremtés szempontjából az egész turisztikai öko-
szisztémában, az innovációs fejlesztési eredmények megosztása a 
turisztikai ellátási láncon belül elengedhetetlen az ügyfél-elérés, 
a hatás és az eredmények maximalizálása érdekében (Weiermair, 
2006). A társadalmi tőke és az innováció fontosságát nem lehet 
eléggé hangsúlyozni, amely magában foglalja a közösségi alapú 
és inkluzív turizmust és más, a társadalmi egyenlőséget elősegí-
tő tevékenységeket. A társadalmi innovációk biztosítják, hogy a 
turizmusfejlesztés minden érdekelt fél számára előnyös legyen, 
közös értéket teremtve és elősegítve az ágazaton belüli inkluzív 
növekedést (Zhang et al., 2021).

Irányítás és stratégiai menedzsment
Megfelelő irányítással és stratégiai menedzsmenttel könnyebb 
jelentős eredményeket elérni a turisztikai ágazat fenntartha-
tó fejlődésében (Bramwell & Lane, 2011). A hatékony irányítási 
struktúrák és irányítási gyakorlatok biztosítják, hogy a turiz-
musfejlesztési kezdeményezések, beruházások és műveletek ösz-
szhangban legyenek az üzleti és fenntarthatósági célokkal. Egy 
jól meghatározott és az érdekelt felek által támogatott keretrend-
szer létrehozása megvalósítható politikákat, iránymutatásokat és 
mérési rendszereket biztosít (Hovelsrud et al., 2021). A tervezés 
alapvető fontosságú az irányítás és a stratégiai menedzsment 
szempontjából a turizmusban is (Mykola et al., 2020). A turiszti-
kai beruházások gyakran nagy értékű döntésekkel járnak, mint 
például egy szállodaépítés, amelyek aprólékos tervezést, döntés-
előkészítést, előzetes tanulmányokat és intézkedéseket igényel-
nek. Ezeket a lépéseket még a projektindítási döntések megho-
zatala előtt gondosan végig kell gondolni, elemezni, majd később 
irányítani és végrehajtani. Az megfelelő tervezés biztosítja, hogy 
a projektek megvalósíthatók, fenntarthatóak, a kulcsfontosságú 
érdekeltek által támogatottak és a hosszú távú célokhoz igazod-
nak (Varga & Csiszárik-Kocsir, 2023). A hatékony irányítás és a 
stratégiai menedzsment stabil alapot biztosít az iparágon belüli 
és a globális változások kezeléséhez. Lehetővé teszik a turisztikai 
desztinációk és a turisztikai ellátási láncon belüli más vállalko-
zások számára, hogy adaptív stratégiákat dolgozzanak ki, bizto-
sítva a hosszú távú fenntarthatóságot és növekedést (Song et al., 
2013). Ez a megközelítés egyben rugalmasságot is épít, lehetővé 
téve az érdekeltek számára, hogy megbirkózzanak a környezeti 
változásokkal, a gazdasági ingadozásokkal és a társadalmi zava-
rokkal (Traskevich & Fontanari, 2023).

Következtetések
A kutatás részletes és átfogó áttekintés segítségével öt kulcsfon-
tosságú területet azonosított, amelyek befolyásolják a fenntart-
hatósági innovációk sikerét a turisztikai ágazatban. A legújabb 
tudományos ismeretek alapján ezeken a területeken belül szá-
mos elem került bemutatásra és elemzésre. Különböző szerzők 
munkáival és példákkal alátámasztva az átfogó megközelítés 
és rendszer segítségével egy szisztematikus keretrendszer ke-
rült kialakításra. Az a) környezeti és energetikai fenntartha-
tóság, b) gazdasági és ipari fejlődés, c) technológiai és inno-
vációs fejlesztések, d) oktatás és társadalmi fejlődés, valamint 
e) kormányzás és stratégiai menedzsment fő kategóriáinak 
felhasználásával ez a keretrendszer értékes betekintést nyújt a 
fenntartható turisztikai kezdeményezések és intézkedések in-
novatív beruházásaihoz, segítve a tervezés, a döntéshozatal, az 
érdekeltek kezelése, a kockázatkezelés és a projektvégrehajtás 
strukturált megközelítésének kialakítását. Mivel a fenntart-
hatósági beruházások a turizmusban jellemzően nagy értékű, 
hosszú távú stratégiai beruházásokat jelentenek, természe-
tes igény van egy komplex keretrendszerre, amely támogatja 
a döntéshozókat és az érintett feleket. Egy ilyen magas szintű 
struktúra lehetővé teszi számukra, hogy hatékony előkészítő 
munkát végezzenek, megalapozott döntéshozatali anyagokat 
dolgozzanak ki, valamint kockázat-haszon elemzéseket és koc-
kázatcsökkentési technikákat hozzanak létre. Emellett meg-
könnyíti ezen projektek kivitelezésének részletes tervezését. 
A szisztematikus megközelítés biztosítja, hogy a fenntartható 
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turisztikai kezdeményezéseket hatékonyan tervezzék meg és 
hajtsák végre és összehangolhatóak legyenek a szélesebb körű 
üzleti és fenntarthatósági célokkal. A  következtetések szem-
pontjából a legfontosabb megállapítás az, hogy a turisztikai 
ágazat ökoszisztémáján belüli szereplők eltérő befolyás- és 
hatásszintjei ellenére minden érdekelt félnek meg kell értenie 
szerepét és tevékenységeinek szükségességét, amikor az ágazat 
fenntarthatóságát célzó innovációk kerülnek szóba. Egy másik 
kiemelendő lényeges szempont, a végrehajtás tudatos és előre-
tekintő tervezése és folyamatos irányítása. Ez magában foglalja 
a végrehajtás során szükséges kiigazításokat és a folyamatos 
elemzést annak meghatározása érdekében, hogy mi tartja fenn 
az egyensúlyt a rövid távú üzleti eredmények és a közép- és 
hosszú távú fenntarthatósági innovációs célok között a gyor-
san változó és érzékeny turisztikai ágazatban. Ez különösen 
fontos az értékláncon belüli KKV-k számára, amelyek gyakran 
nem rendelkeznek önfinanszírozási képességgel, likviditással 
és megfelelő piaci információkkal. Megfelelő kormányzati tá-
mogatással, felkészült és együttműködő menedzsmenttel, va-
lamint stratégiai jövőképpel jelentős sikereket és kiemelkedő 
eredményeket lehet elérni az innováció és a fenntarthatóság 
turizmusban történő alkalmazása során, még a lokális és glo-
bális növekvő versenyhelyzetben lévő környezetben is. A  ha-
tékony irányítás és a stratégiai menedzsment biztosítja, hogy 
a turisztikai ágazat képes legyen kielégíteni az azonnali üzleti 
igényeket, miközben hosszú távú fenntarthatósági célokat kö-
vet, végső soron elősegítve egy rugalmas és fenntartható iparág 
kialakulását.

Bár a keretrendszer különböző részeiről találhatók tudomá-
nyos munkák, így egységes formában magyar nyelven a szerzők 
tudomása szerint jelen tanulmány foglalkozik ezen elemekkel 
egységes struktúrába foglalva először. A jövőtálló és jövőtudatos 
technológiák folyamatos újításai és fejlődése további kutatáso-
kat irányoznak elő. Ezen leendő akadémiai munkák segíthetnek 
megérteni a felsorolt, esetleg későbbiek során újonnan feltárt ele-
mek lehetséges hatásait és alkalmazásait a fenntarthatóság elő-
mozdításában a turisztikai ágazaton belül. A jövőbeni kutatások 
mélyebb betekintést nyújthatnak abba, hogy az újonnan megjele-
nő technológiák és innovatív gyakorlatok hogyan integrálhatók 
hatékonyan a fenntarthatóság fokozása érdekében, biztosítva, 
hogy a keretrendszer releváns és alkalmazható maradjon a fejlő-
dő iparági dinamikában.
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